
                     《爷爷和小树》教学设计

                 长坝小学    李新艳

教学目标： 

　　　1、认识"爷、棵、到、给、穿、暖、冷、开、伞、热"10 个生字，会写"不、开、四、五"4个字。认识一种笔画" "和5个偏旁"父、刂、冫、人、灬"。 

　　　2、能通过观察两幅图，小组合作学习等理解课文内容，培养看图及独立解决问题的能力。 

　　　3、了解人和植物的关系，懂得树木是人类的朋友，人人都要爱护它。 

　　教学重点：学习生字、词语。 

　　教学难点：理解"暖和的衣裳"、"绿色的小伞"，了解人和植物的关系。 

　　教学准备： 

　　　  课件、生字卡片、田字格小黑板　　

 教学过程： 

    一、激趣，揭题。 

　　　1、出示课文插图和课题"爷爷和小树"，请学生读准"爷爷"。 

　　　3、学生说说自己是怎么记住"爷"字的？ 

　　　4、师出示"爷爷"、"爸爸"，学生观察，说说自己的发现。认识偏旁"父"。 

　　二、学习生字 

　　 1、课件显示课文中的生字，让生自己拼读。
     2、教师随机点击生字，学生练读。 

     3、小组里说说自己的识字方法，并选择好的方法，向全班介绍。师随机进行偏旁教学， 并着重讲“给、穿、暖、冷——热”。

　　 4、生给字口头组词。
　   5、让学生把字在文中圈出来，师巡视，指导。     

     6、出示“摘苹果”，叫学困生认读，检查识字情况。

  三、正确规范地书写生字。 

　　　1．让学生提出难写的字。（不、四）

　　 （1）教师指导书写"不"字。 

　　　　　　①电脑出示带田格中的"不"字 

　　　　　　②学生观察重点笔画的位置，观察后说一说：第二笔撇在竖中线右边一点起笔；撇变绿色。第三笔竖写在竖中线上，上边出一点小头。最后一笔"点"要与左边的撇对称。　　　　　　           

          ③教师范写，学生观察。 

　　　    ④学生独立书写，写后与范字进行比较。教师巡视，个别辅导。 

　　　　　⑤展示学生书写的"不"字，进行评改。 

　　 （2）教师指导书写"四"字。 

　　　　　　①电脑出示带田格的"四"字。 

　　　　　　②学生观察重点笔画的位置，观察后说一说："四"的第一笔在竖中线的左边，行笔向下略向右倾斜。第四笔是"竖弯"，教师问：这是什么笔画，教学新笔画。竖要直，转弯要圆，不要写成竖折。

           ③教师范写，学生观察。 

　　　　　④学生独立书写 

          ⑤展示书写优秀的字，共同欣赏。 

　　　（3）、让生自己说“开、五”笔画位置，将书上田格中"开、五"描写。 教师巡视，个别辅导。 

 四、拓展阅读
 五、学生组词，造句。　

　　                
                     第二课时

     一、复习生字词语。
　　 二、细读课文，理解句子。 

　　（一）学习第一段 

　　　1、听老师范读，你听出什么了？　（教师范读时把"我、门口、小"这几个词读得突出些。） 

　　　2、同桌互读，相互纠正。  

　　　3、指名读。

      4、你能用上"我家门口有-------------"说话吗 ？
　　　5、再读课文第一段。

　　（二）学习课文第二段。 

　　　1、教师课件出示冬天刮北风的景象，请学生想象北风中的小树感到怎样？ 

　　　2、看到小树冷了，爷爷做了什么？指名学生朗读课文。 

　　　3、指名说说句子的意思。 

　　　4、板书：穿衣，不冷。 

　　　5、教师范读，你听出了什么？　（教师范读时，突出"暖和的衣裳"。） 

　　　6、看看图，说说"暖和的衣裳"指什么？有什么用？你还知道暖和的--------？ 

　　　7、指导读第二段，读出爷爷的关心和小树的高兴。     

      8、小树不冷了，它会对爷爷说什么话？

　（三）第三段。 

　　　1、在爷爷的精心照料下，小树安全地渡过了寒冷的冬天，到了夏天，小树变样了。（教师出示课件：夏天枝叶茂盛的小树） 

　　　2、你发现小树的变化了吗？ 

　　　3、夏天到了，小树是怎样回报爷爷的呢？板书：撑伞，不热 

　　　4、指名学生朗读课文。读后评议，哪读得好，哪儿读得还不够，应该怎样读。 

　　　5、看图说一说，夏天，绿色的小伞指的是什么？你还知道绿色的------？ 

　　　6、爷爷在树下乘凉心情会怎样？爷爷会说些什么呢？

　　三、连读全文、背诵。 

　　　（1）看着填空练习背诵。 

　　　 　　我家（）小树。 

　　　　　（）天到了，（）给小树穿上（）。小树不冷了。 

　　　　　（）到了，小树给爷爷（）。爷爷（）了。 

　　　（2）教师出示图画，让学生看图练习背诵。 

　　　（3）试着独立背诵。 

　　　（4）同桌互背，相互纠正。 

　　　（5）指名背诵，背下来的奖励一朵小红花。 

　　四、拓展阅读
　  五、看图写话
　

　　板书设计： 

　　　　　　　　　　　穿衣　　　不冷 

　　　　　　　　爷爷　　　　和　　　　小树 

　　　　　　　　　　　不热　　　撑伞 


